

2026年1月1日起 一批新规将施行

新华社北京12月30日电(记者齐琪)2026年1月1日起,一批新规将施行,事关社会治安、保育教育、电动汽车、网络安全等多方面,更好回应群众关切,护航美好生活,增添发展活力……一起来看,哪些你最关注?

考试作弊、无人机“黑飞”等行为或将面临处罚

新修订的治安管理处罚法1月1日起施行,将一些新出现的影响社会治安的行为纳入管理范围,进一步优化和完善治安案件办理程序等。考试作弊;组织领导传销;从事有损英雄烈士保护等行为;以抢控驾驶操纵装置等方式干扰公共交通工具正常行驶;升放携带明火的升空物体;高空抛物;无人机“黑飞”;未对动物采取安全措施致使动物伤害他人等行为或将面临处罚。

幼儿园收费需列清单并公示

《关于完善幼儿园收费政策的通知》1月1日起施行。通知明确,公办幼儿园普惠性和其他非营利性民办幼儿园的保教费、住宿费实行政府指导价,营利性民办幼儿园的保教费、住宿费及各类幼儿园的服务性收费和代收费实行市场调节价。对幼儿园收费实行目录清单管理,建立各地服务性收费和代收费、幼儿园本园收费两张目录清单,并加强收费公示,未在清单内或未经公示一律不得收费。

电动汽车企业须对产品进行必要技术升级

全球首个电动汽车电耗限值强制性标准《电动汽车能量消耗量

限值 第1部分:乘用车》(GB 36980.1—2025)1月1日起实施。新标准实施后,企业必须对新出厂的产品进行必要的技术升级。以2吨左右的车型为例,新标准要求百公里电耗不应超过15.1度电,技术升级后,在电池容量不变的情况下,电动汽车的续航里程平均将提高约7%,驾驶者体验将得到显著改善。

增值税法1月1日起施行

增值税法1月1日起施行。增值税法共6章,包括总则、税率、应纳税额、税收优惠、征收管理、附则。增值税是我国第一大税种,随着增值税法制定出台,我国现行18个税种中已有14个税种制定了法律,涵盖了绝大部分的税收收入,落实税收法定原则取得重大进展。

规范网络空间用语用字

新修订的国家通用语言文字法1月1日起施行。加强国家通用语言文字教育,推动国家通用语言文字技术创新发展,增加对网络空间用语用字的规范要求。明确每年9月的第三周为国家通用语言文字推广普及宣传周。

一次性信用修复政策重塑个人信用

根据中国人民银行发布的一次性信用修复政策有关安排,自2026年1月1日起征信中心将根据不同还款情形完成自动调整,相关逾期记录不再在个人信用报告中展示。逾期信息产生于2020年1月1日至2025年12月31日期间;单笔逾期金额不超过1万元;在2026年3月31日(含)前足额偿还逾期债务,

同时满足上述三个条件将不会在个人信用报告中予以展示。

国家公园管护岗优先聘用当地居民

国家公园法1月1日起施行。明确鼓励和支持公众参与国家公园保护,开展多种形式的自然和生态环境保护教育;国家公园管理机构根据生态保护需要设立的生态管护岗位应当优先聘用当地居民;鼓励面向公众设立国家公园免费开放日;鼓励国家公园特色生态产品区域公用品牌创建等。

新网络安全法增加人工智能风险监测评估和安全监管

新修改的网络安全法1月1日起施行。回应人工智能治理和促进发展的需要,修改后的网络安全法规定,国家支持人工智能基础理论研究和算法等关键技术研发,推进训练数据资源、算力等基础设施建设,完善人工智能伦理规范,加强风险监测评估和安全监管,促进人工智能应用和健康发展。

网络虚拟财产纠纷等列入民事案件案由

新修改的《民事案件案由规定》1月1日起施行。民事案件案由是对当事人诉争的法律关系性质进行的概括。此次新修改增加数据、网络虚拟财产相关案由,并细化了知识产权相关案由;完善竞争纠纷、商事纠纷相关案由;完善农村集体经济组织、农民专业合作社相关案由;针对新就业形态、老年人权益保护等人民群众所急所盼的领域完善相关案由等,案由总量达到1055个。

“养生饮品”走红 或撬动百亿新赛道

新华社北京12月30日电(记者丁雅雯 吴慧珺)红豆薏米水、黄芪苹果汤、人参枸杞酒……近几年,从“即饮汤水”到“草本微醺”,各类新中式养生饮品成为消费新宠。多家市场研究机构预测,该赛道市场规模可达百亿元。

业内人士分析,新中式养生饮品走红,是“药食同源”古老智慧回归日常消费的生动体现。它们将年轻人“怕麻烦”的养生需求,转化为即买即饮的消费方案,市场前景广阔。

药食同源理念回归 中式养生饮品市场活力显现

“今年,我们顺应健康消费趋势,推出了黄芪苹果汤、红枣枸杞水等饮品,取得了良好的市场反馈。”onlytree品牌联合创始人邓小波表示,企业将持续推出新产品,以把握中式养生饮品市场的增长机遇。

随着健康养生与药食同源理念日益深入人心,融合传统养生智慧与现代消费习惯的中式养生饮品市场迅速发展,展现出强劲活力。

贵州山王果健康实业有限公司CEO李剑告诉记者,与以往追求口感新奇不同,如今消费者普遍更看重健康,配料表简单的饮品更受市场青睐。企业顺势推出的刺梨原液、刺梨软糖等产品深受消费者喜爱。“我们预计未来20年内,‘药食同源’都将是主流赛道。”

产品便捷性进一步契合了现代生活方式。元气森林联合创始人王璞表示,随着消费者健康意识

的提升,越来越多人开始关注饮品的功能性和健康属性。养生水开盖即饮的便利性,能够满足消费者碎片化时间养生的需求。

茶百道相关负责人表示,新中式养生饮品近年来走红,核心原因在于精准回应了年轻消费群体“想养生、又怕麻烦”的需求。

前瞻产业研究院、中研普华研究院均在各自发布的中式养生水行业研究报告中预测,到2028年中式养生水市场规模可破百亿元,市场潜力巨大。

值得注意的是,养生风潮已延伸至酒类领域。记者观察到,汾酒、重庆江津酒厂等酒企推出了低度酒,并融入枸杞、人参、桑葚等药食同源食材,以适应消费者对“微醺”与“健康”兼具的新需求。

淘宝平台日前发布了体现今年消费趋势的“2025年度十大商品”,新中式养生饮位列其中。淘宝天猫冲调行业负责人陈君伟认为,新中式养生饮市场的兴起,是健康中国战略背景下,传统养生文化与现代消费习惯相结合的生动体现。从趋势看,药食同源理念正从传统认知走向主流消费,并有望持续引领健康消费升级。

赛道竞争加剧 核心能力决定未来格局

记者在多家超市走访发现,推出中式养生水的品牌不在少数,并且产品品类相对集中。面对这一趋势,受访企业表示,将进一步提升供应链管理能力、产品创新及品牌影响力,以构筑核心竞争壁垒。

李剑说,企业将立足贵州本地

特色,在现有刺梨汁产品基础上,创新开发冻干粉等形态,以适应海外消费习惯,推动产品“走出去”。同时,企业还将推出以天麻、小黄姜等为核心原料的新产品,并采用更多古法工艺,以更大程度保留营养成分。

邓小波表示,企业将在供应链管理上下功夫,坚持选用优质原料。通过直接对接品牌方、应用分段冷萃等先进工艺,加强品控能力。

商务部研究院副研究员洪勇指出,近几年新中式养生饮品走红,是多重结构性因素叠加的结果:一是年轻消费群体健康意识显著提升,“少糖、低负担、可日常化”的养生需求从中老年人群向年轻人快速扩散;二是“新中式”审美与文化自信回潮,中医药、草本、食疗被重新包装为可感知、可消费的生活方式;三是饮品赛道本身面临增长放缓,企业需要通过“功能+情绪价值”打开新增量。从长期看,新中式养生饮品具备成为日常功能型饮料的潜力。

他表示,在竞争加剧背景下,企业要保持竞争力,核心并非“再造一个爆款配方”,而在三点:从“原料叙事”转向“机理叙事”,用科学语言解释草本功效,增强可信度;围绕具体人群和场景做细分定位,如熬夜、情绪调节、轻体管理,而非泛泛而谈养生;构建长期品牌资产,包括稳定口感、供应链能力与合规背书。只有把养生从“情绪安慰”升级为“可持续功能体验”,才能在红海竞争中真正站稳脚跟。

长春通报4起典型案例

近日,长春市城乡建设委员会公布4起典型案例,旨在以案释法,实现“处罚一案,教育一片”的目的,推动企业和公民自觉遵纪守法,共同维护城市公共利益。

案例一:2025年10月31日,吉林省欣龙汇建设工程有限公司在和美路(与人民大街交会处),擅自挖掘城市道路,进行排水管线敷设施工。依据《长春市市政设施管理条例》,对该公司处以1.4万元罚款。

案例二:2025年11月21日,南关区筑城信息技术咨询部在谊民路(与顺通街交会处),擅自挖掘城市道路,进行

电力线路敷设施工。依据《长春市市政设施管理条例》,对该公司处以1.4万元罚款。

案例三:2025年12月1日,吉林省恒瑞电力工程有限公司在北远达大街(与龙兴桥交会处),擅自挖掘城市道路,进行电力线路敷设施工。依据《长春市市政设施管理条例》,对该公司处以1.4万元罚款。

案例四:2025年12月8日,吉林省明翰建筑工程有限公司在北远达大街(与长新东路交会处),擅自开设出口。依据《长春市市政设施管理条例》,对该公司处以1.4万元罚款。

城市晚报全媒体记者 陆续

【理性投资】 题材炒作的原因有哪些



平稳、健康、有序的二级市场交易为证券市场提供了充足的流动

性,同时也是证券市场实现价格发现功能的基础。然而,在市场交易过程中,存在一定的过度炒作现象。

那么,题材炒作的原因有哪些呢?

一、从众心理(羊群效应)。在资本市场上,“羊群效应”是指在一个投资群体中,单个投资者总是根据其他同类投资者的行动而行动,在他人买入时买入,在他人卖出时卖出。投资者倾向于跟随大众行为,认为“大家都在买,肯定没错”,忽视独立判断,盲目跟风入场。

二、过度自信,过度自信是典型而普遍存在的一种心理偏差,并在决策过程中发挥重要的作用,投资者对他们的交易水平常常是

过度自信的。在非理性炒作中通常表现为投资者高估自己的判断能力,认为能够精准预测市场走势,甚至认为自己可以在泡沫破裂前全身而退。

三、损失厌恶,损失厌恶是指人们面对同样数量的收益和损失时,认为损失更加令他们难以忍受。这导致投资者在价格下跌时不懂止损,反而继续加仓,试图摊平成本。

四、信息过载与误导,随着互联网和社交媒体的普及,投资者每天被海量的信息包围,包括新闻、分析报告、专家观点、社交媒体讨论等。然而,大量信息中夹杂着虚假或误导性内容,投资者难以快速识别可靠来源。此外,不同参与者掌握的信息量或质量存在差异,普通投资者往往处于信息链的末端,难以获取全面、及时的信息,这造成了投资者信息不对称的困境。

(上接A1版)坚持一企一策、分类推进,加快重点企业改革脱困。全面从严管党治企,把党的建设与深化改革、完善制度、促进治理贯通起来,坚决查处靠企吃企、关联交易、设租寻租、利益输送等腐败问题。

会议指出,要再学习、再对标、再落实习近平总书记关于金融工作的重要论述,认真贯彻全国金融系统工作会议精神,牢牢把握防风险、强监管、促高质量发展这条主线,完善党领导金融工作体制机制,坚持金融为民,服务实体经济,大力发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融,进一步提高金融监管质效,坚决防止新增风险,在奋力推动高质量发展中化债化险,在化债化险中奋力推动高质量发展。

会议强调,要始终把人民放在心中最高位置,以“如我在诉、如我在访”之心,加力提速推进信访积案实质性化解。要严格落实领导包案责任,对涉及人数多、化解难度大的“骨头案”“钉子案”,各级党政一把手要亲自包,包思想教育、包解决化解、包

结案息访。聚焦政法、城乡建设、劳动保障、农业农村、自然资源、教育等重点领域强力攻坚,确保案结事了人和。学习运用新时代“枫桥经验”,发挥好基层“第一哨”作用,多从街谈巷议中了解真情况,把矛盾纠纷排查化解工作做深做实。针对专项督查发现的典型问题和信访积案暴露出的共性问题,条块联动、上下齐动促进系统治理、源头治理,以解决点上问题带动面上工作。

会议强调,食品安全涉及面广、关注度高,各地各相关部门要强化“时时放心不下”的责任感,认真落实“四个最严”要求,深刻吸取省内外教训,聚焦校园食品安全等重点领域,进一步压实工作责任、提升监管效能、加大执法力度,深入开展农村假冒伪劣食品专项整治,加强“四不两直”抽检,坚决筑牢食品安全每一道防线,确保人民群众“舌尖上的安全”。

会议决定于2026年1月5日召开省委经济工作会议。

会议还研究了其他事项。

吉林日报记者 王堡增